DAU HIEU NHAN BIET TIEP TUYEN CUA PUONG TRON
A. Tém tit ly thuyét
1. Pinh nghia: Mot dudng thang dugc goi 1a mot tiép tuyén cia
duong tron néu n6 chi co 1 diém chung voi dudng tron d6
2. Céc dinh li
a) Pinh 1i 1: Néu mot dudng thang « 1a tiép tuyén ctia mot duong
tron (O;R) thi nd vudng goc véi tiép tuyén di qua tiép diém
b) Dinh li 2: Néu mot dudng thang « di qua mot diém cua duong tron (O;R) va vudng goc
v6i ban kinh di qua diém d6 thi dudng thang ay 13 tiép tuyén ctia duong tron
3. Cac d4u hiéu nhan biét tiép tuyén cia dudng tron
a) Néu mot duong thang di qua 1 diém cia dudng tron va vudng goc véi ban kinh di qua

diém d6 thi duong thang Ay 1a mot tiép tuyén ctia duong tron.

Gia thiét Duong thang «, diém C thudc (0)

alOoC=C

Kétluan | ¢ la tiép tuyén ctia dudng tron (O;R)

b) Néu khoang cach tir tim duong tron dén duong thang bang ban kinh cta duong tron thi

duong thang d6 1a tiép tuyén ctia duong tron

Gia thiét | Duong tron (O;R) va dudng thang a
d bang khoang cach tr 0 dén a va
d=R

Kétluan | ¢ 1a tiép tuyén ctia duong tron (O;R)

¢) Néu mot duong thang va mot dudng tron chi c6 mot diém chung thi duong thang d6 1a tiép
tuyén ctia duong tron

B. Bai tap ap dung va cac dang toan

Dang 1: Chitng minh mét dwong thang 1a tiép tuyén ciia mot dwong tron

Cich gidi: Dé ching minh duong thang « 13 tiép tuyén cua duong tron (O;R) tai tiép diém

C, ta c6 thé lam theo mot trong cac cach sau:
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Céch 1: Chirng minh € ndm trén (0) va OC vudng goc véi a tai C
Céch 2: Ké OH vudng goc voi a tai H va ching minh OH =0C =R

Cach 3: V& tiép tuyén o' clia (0) va chimg minh « tring véi a'

Bai 1:

Cho tam giac AABC co A

AB = 6cm, AC =8cm, BC =10cm. V& dudng tron

(B;B4). Ching minh AC 1a tiép tuyén cua

duong tron (B)

Loi giai
Ta c6: BC? = AB> + AC* = BAC =90° =90° = BA L AC

Vay AC i tiép tuyén ctia duong tron (B).

Bai 2:

Cho duong tron (O) va mot day 4B. Goi M

1a trung diém ctia 4B, v& ban kinh oI di qua

M. Tt I v& dudng thing xy//4B. Chimg

minh rang xy 13 tiép tuyén cua dudng tron

(0).

Loi giai
Xét duomg tron (0), ta co OI L AB (dwong kinh di qua trung diém cua day thi vuén goc véi
day)

M3 xy//AB = OI L xy=> xy 12 tiép tuyén cua dudng tron.

Bai 3:




Tl diém 4 & ngoai dudng tron (O;R) V& tiép
tuyén 4B (B la tiép diém), C 1a diém trén
duong tron (0) sao cho AC= 4B

a) Chung minh rang AC 1a tiép diém cua

duong tron (O)

b) D la diém trén AC. Pudng thing qua C

vudng goc véi OD tai M cét dudng tron (O)
tai E (E=C). Ching minh rang DE 1a tiép

tuyén ctia duong tron (O)

Loi giai
a) Xét AOAC va AOAB , c6: OC =OB(=R);04:chung; AC = AB(gt) = AOAC = AOAB(ccc)
— OCA=0BA=90" = AC 1a tiép tuyén cta dudng tron (0)
b) OD 1 EC(gt)= M 1a trung diém ctia EC (dinh li dudng kinh vudng géc véi diy cung)
oD 1a dudng trung truc cua doan thing EC = DE = DC = OED = OCD =90° (tinh chat d6i xtng
truc)

Vay DE 1a tiép tuyén clia dudng tron (0).

Bai 4:

Cho A4BC, hai dudng cao BD va CE cit
nhau tai H

a) Chirng minh rang bon diém 4,D,H,E clng
nam trén mot dudng tron duong kinh 4H

b) Goi M 1a trung diém ctia BC. Chirng minh

rang MD 1a tiép tuyén ctia dudng tron dudng

kinh AH .

Loi gidi

a) Goi O 1a trung diém ctua AH
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Xét AADH va AAEH vuoOng tai D va E ta cO: OD =0E =04=0H :%AH
Suy ra bon diém A4,D,H,E cung nam trén mot duong tron duong kinh 4H
b) Tam giac DBC vudng tai D c6 DM la dudng trung tuyén nén MD = MB = %BC

Ta c6: ODA=04D (AOAD cén)

04D = DBC (phu v6i ACB)

DBC =BDM (Vi AMBD cén)

Do d6: ODA=BDM

Ta c6: ODA+ODB =90' (BD L AC)=> BDM +ODB =90’ (OD4 = BDM |

Hay ODM =90° = MD 1 OD

Vay MD la tiép tuyén cta duong tron dudng kinh AH .

Tuong tu ta chimg minh duge ME 14 tiép tuyén cta duong tron duong kinh AH .

Bai 5:

Cho AA4BC vuong tai A4, dudng cao AH.
Puong tron tim I duong kinh BH cat 4B tai
E, duong tron tAm J duong kinh HC cat
AC E

Tai F.Chung minh rang:

a) AH 1atiép tuyén chung cua hai duong tron w H !

(1) va (J) tai H
b) EF la tiép tuyén ctia (1) tai E, tiép tuyén

cua (J) tai F.

Loi giai
a) Goi I 1a trung diém ctia BH thi / 1a tAm cta duong tron duong kinh BH
Goi J 1a trung diém ctia HC thi J 13 tim caa duong tron duong kinh HC
Ta co: IH L AH = BH 14 tiép tuyén ctia duong tron duong kinh BH
Ciing vay BH 1a tiép tuyén cta duong tron dudng kinh HC
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Vay 4H la tiép tuyén chung ctia dudng tron (1) va (J)

b) Ta co: A=E =F =90° = 0AFHE 13 hinh chit nhat

Goi P 1a giao diém ctia 4H va EF

Ta c6: PE=PF =PH =PA

Lai c6: APEI = APHI (ccc) = [EP = [HP =90° = EF 14 tiép tuyén cta duong tron (1)

Chtng minh dugc: APEJ = APHJ (ccc) = IFJ = PHJ =90° = EF 14 tiép tuyén cia dudng tron

(/)-

Bai 6:

Cho AA4BC can tai 4 co cac duong cao AH
va BK catnhau tai 7. Chirng minh

a) Puong tron duong kinh 47 di qua K

b) HK la tiép tuyén cia duong tron duong

kinh Ar

Loi giai
a) Chtng minh duogc: BKA =90°

b) Goi 0 1a trung diém cua A7. Ta c6:

- OK =04 = OKA = 04K

- 04K = HBK (cung phu v6i ACB)

HB = HK = HBK = HKB = OKA = HBK = HKO = 90"

Bai 7:
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Cho tam giac 4BC c6 hai duong cao BD,CE
cat nhau tai H
a. Chirng minh bon diém 4,D,H,E cung nam

trén 1 duong tron

b. Goi (0) 1a duong tron di qua bon diém

AD,H,E va M la trung diém cua BC.

Chirg minh ME 14 tiép tuyén cuia (O)

Loi giai

a) Xét AADH(H =90°)= D e (O;ATHJ;AAEH(E = 90°) =Ee (O;ATHJ

. Vay 4 diém 4,D,H,E cung thudc 1 dudng tron

b) Xét ABEC(E:90°), M 1a trung diém cla BC= EM =MC = AEMC cin tai M

= CEM = ECM
Ta lai cO AAOE can tai O = AEO = EAO
Mit khic EAO = EAM (cung phu v6i ABC ) va AEO+OEC =90° = OE L ME = ME 13 tiép tuyén

cua duong tron (O)

Bai 8:

Cho (O;R) duong kinh 4B. V& day AC sao

cho CAB=30°, trén tia d6i cua tia B4 ly

diém M sao cho BM =R. Ching minh ring :

a. MC la tiép tuyén cta duong tron (O)

b. MC? =3R?

Loi giai
a. Ta co6: ACB=90" = ABC = 60° = ABOC déu = BC =0B =BM =R
Vay AOCM vudng tai C (dudng trung tuyén ng voi canh huyén) = oM L 0C = MC 1a tiép

tuyén ctia duong tron (O)
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b. ABMC can tai B= BCM = M = 30"
MC MB

ABCM# ACAM (gg) = —— = —— = MC* = MA.MB = 3R’

MA  MC

Bai 9:

Cho tam gidc A4BC vudng tai 4, co
AB =8cm,AC =15cm. V& duong cao 4H . Goi
D 1a diém d6i xtmg v6i B qua H. V& duong
tron duong kinh €D cit AC 6 E

a. Chimg minh ring HE 1a tiép tuyén cua
dudng tron

b. Tinh HE

Loi giai

a. Ta c6 E thudc duong tron (0)= DEC =90° = DE / /| AB

+) Goi F 1a trung diém cla A4E= HF 1a duong trung binh cua hinh thang

ABDE = HF | AE = AHE cantai H= 4 =E,

+)Ta cd: ¢ can tai

O=E =C=E+E,=4+C=90" = HEO=90° = HE 1L OF (dpcm)

b. Xét AABC(A=90")=> BC =17cm

Ta co6: A4H.BC = AB.AC= AH = HE = g(cm)

Bai 10:

Cho tam gidc ABC cin tai 4 ndi tiép duong
tron tdm (0). V& hinh binh hanh 4BcD, tiép
tuyén tai ¢ cta duong tron cat duong thang
AD tai N.Chimg minh rang :

a. Puong thang 4D 1a tiép tuyén cua dudng
tron (O)

b. AC,BD,0ON ddng quy
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Loi giai
a. Taco A4BC cantai A= 04 1 BC (1)
Vi tr gidc 4BCD 1a hinh binh hanh = 4D //BC (2)
= AD// BC(2)
Tu (1)(2)= 4D L 04A= dpcm
b. Goi I 1a giao diém cia AC va BD= 1 la trung diém clla AC=7<cON (NA,NC la tiép

tuyén) = AC,BD,0ON ddng quy (dpcm)

Bai 11:

Cho tam gidc 4BC can tai 4. V€ duong tron
tam D duong kinh BC cit 4C va 4B lan
luot & E va F. Goi H la giao diém cta BE
va CF . Ching minh rang :

a. A,E,H,F cung thudc 1 duong tron

b. DE 14 tiép tuyén ctia duong tron & cau a

Loi gidi
a. Tacd D la tdm duong tron duong kinh
BC = DC = DB = DE = DF = ABEC,ABFC vulng.

+) Goi 0 1a trung diém cta 4H = OF = OF = ATH

Viay 4 diém 4,E.H.F cung thudc 1 duong tron
b. C6 H 14 truc tdm A4ABC = 4D la dudng trung truc cia BC = 4, H,D thang hang
2 =

Ma B =E;E,=H,=H = E +E, =H,+H, =90° = OED =90° = DE

1 tiép tuyén (dpcm)
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Dang 2: Tinh d¢ dai doan thing

Cich gidi: N6i tam voi tiép diém dé van dung dinh 1y vé tinh chat cua tiép tuyén va st dung

cac cong thirc vé hé thice luong trong tam giac vudng dé tinh do dai cac doan thiang

Bai 1:
Cho duong tron tam (O) c6 ban kinh 04=R, =
day BC vudng goc v4i 04 tai trung diém M
cua 04
a) Tt gidc OACB la hinh gi? Vi sao : N : MI o
b) Ké ti€p tuyén voi duong tron tai B, cat
duong thang 04 tai E. Tinh d6 dai BE theo
R C

Loi giai
a) 04 vudng goc voi BC tai M = M 13 trung diém ctia BC = 0OCAB 1 hinh thoi

b) Tinh dugc: BE =R3

Bai 2:

Cho duong tron (O) co6 day 4B khac duong
kinh. Qua O ké dudng vudng gbc v4i 4B, cit o

tiép tuyén tai 4 cua (0) & C A

a. Chung minh CB 1a tiép tuyén cta duong
tron

b. Cho béan kinh ciia (0) bang 15cm va day

AB =24cm . Tinh do dai doan théng ocC

Loi gidi




a. Xét AOAC va AOBC, cO :

= AOAC = AOBC(cgc) = OBC = OAC =90° = dpcm
OC : chung

b. Xét OBC;AOBI(I=90") = OI* = OB> — BI* = OI =9cm , 4p dung

Xét AOBC (lAﬂ =90’ ) , ap dung hé thic Ilugng trong tam giac vudng ta co:

2
08> =01.0C = 0C =28 _ 225 _s5(em)
ol 9

Bai 3:

Cho A4BC vuong tai A, AH la duong cao,
AB =8cm, BC =16¢m . Goi D la diém ddi xing
vo1 B qua H. Vé duong tron duong kinh €D

cit AC 6 E

a. Chung minh ring HE 13 tiép tuyén cua

dudng tron

b. Tinh do dai doan thang HE

Loi gidi

a. Xét AABC(2=9O°),COS§=§—€=%:>§=6O°

Xét AABD c6 AH 1a dudng cao dong thoi 1a dudng trung tuyén nén A4BD cén tai 4,
B=60°= AABD la tam giac déu.

+) Ta c6 OD = OE = AODE can tai O

C6: AB//DE = ABC = EDC = 60° = AODE déu

B e hY . /( /’\ 2 \ \ \ 4
= DE=DH =DO = TC = HEO=90" = HE la tiép tuyen cua duong tron duong kinh CD.

b. Xét AHEO(E =90°) = HO* = HE* + EO* = HE> =8> — 4> =12 = HE = 4/3(cm)

Bai 4:

——
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Cho nura duong tron tdm (O;R) duong kinh

AB . Mot duong thang xy tiép xtc véi duong C
tron tai C. Goi D va E 1an luot 13 hinh chiéu ) D

clia 4 va B trén xy. Chimg minh rang:

a) C la trung diém cta DE A T H

b) Tong AD+BE khong d6i khi ¢ di dong
trén ntra duong tron

c¢) Tich 4.4D.BE = DE?

Loi giai
a) Nbi oC ta dugc OC L xy

Ta c6: AD//BE//OC(L xy)

Mat khac 04=0B = CD =CE

b)Ké CH 1 4B

Xét hai tam giadc vudng ADAC va AHAC cO:
+) AC:chung

AD = AH

+) ﬁzfm(:,fc\o):ADAczAHAC:
CD=CH
Chung minh dugc: BE = BH;CE =CH = AD.BC = AH.BH (1)

Piém ¢ nam trén nira duong tron duong kinh 4B nén ACAB vudng tai C

Vay 4H.BH =CH® (2)

2 2
T (1)(2)= 4AD.BE=CH* =CD.CE = (%) £ f = dpcm.
Bai S:
f ]
¢ )



Cho duong tron (O;R) va ddy 4B=1,6R. V&
mot tiép tuyén song song véi AB, nd cit cac

tia 04 va OB thoe thr ty tai M va N. Tinh

dién tich AMON N 8

Loi giai
a) N6i OH ta dugc OH L MN (tinh chét tiép tuyén)
Talaicd AB//MN = OH L AB=1
Theo tinh chat dudng kinh vudng goc véi mot day ta duoc:
1,6R

IA=1B= =0,8R

Tam gidc 104 vudng tai [ = OI* = 04> 14> = R* ~(0,8R)’ =0,36R* = OI =0,6R

Xét AMON cO AB//MN = AOAB# AOMN j]\il[_izoo_}][ (ti s6 hai duong cao tuong Gmg bang ti

ABOH 1,6R
ol 0,6R

s6 dong dang) = MN =

SR
3

1

A 14 b4 \ 4
Di¢n tich tam gidc MON 1a: S,,,, = E.MN.OH =

.§R.R=—R2
3

i
2 3

——
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BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Xét bai toan: Cho goc x4y (khac goc bet) va lay diém D tily ¥ trén canh 4x. Hiy néu
cach dung dudng tron tim O tiép xuc v6i Ax tai D va tiép xtic v6i 4y . Hay sap xép mot

cach hop li cac cau sau dé dugc 101 giai dung cua bai toan trén

a) Dung tia phan gidc A4r ctia goc xAy cat 4 tai O

b) Dung duong tron (0;0D). D6 la dudng tron can dung
¢) Qua D duung dudng thang 4 vudng goc voi Ax

d) Dung goc x4y khac goc bet va lay diém D trén canh Ax

Séap xép nao sau day hop 1y?

A) ¢),b),a),d) B) d),a),b),c)
C) d),c),a),b) D) a),b),d),c)
Chon dap éan C

Gidai thich:
Lo giai cua bai toan nhu sau
d) Dung goc x4y khac goc bet va lay diém D

trén canh Ax

¢) Qua D duung dudng thang 4 vudng goc
VOl Ax
a) Dung tia phan gidc 4r clia gbc xAy cit d

tai O

——
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b) Dung duong tron (0;0D). D6 1a dudong

tron can dung.

Céu 2: Cho nira dudng tron tim O duong kinh 4B . Tir mot diém M trén nira dudng tron ta
v& tiép tuyén xy. V& 4D va BC vudng goc véi xy. Dién P (dung) hodc S (sai) vao ¢ ac 6

tréng & cac khang dinh sau:

A) o MC =MD

B) o 4D+ BC ¢6 gia tri khong doi khi diém A chuyén dong trén nira duong tron

C) o Puong tron duong kinh €D tiép xtic v6i ba duong thang 4D, BC va AB

D) o Dién tich tir gidc 4BCD 16n nhat khi M 1a diém nam giita ctia cung tron duong kinh

AB

Chon dép an B

Gidi thich:

A) Pling. Xét 04BCD, ta co:

AD//BC(L xy)= ABCD la hinh thang vu6ng

0O4A=0B

= MC =MD
OM |/ /AD

Lai co: {

B) Pung. Dua theo két qua tén ta dugc:

AD +BC =20M =2R (khong d6i)

C) bung. Ha MH | AB= MH = MC . Vay
duong tron duong kinh ¢p tiép xtic véi ba
duong thing 4D,BC va AB

D) bung. Ta co:

S pep = %(AD +BC).CD = %.ZR.CD =RCD

Do d6 s.. . 16n nhat khi va chi khi ¢p 16n

ABCD
nhat. Trong hinh thang vuéng 4BCD, ta co

nhan xét: CD< 4B=2R < CD,, =2R dat dugc

khi va chi khi 4BCD 1a hinh chir nhat, nén

14
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OM 1 AB
Do d6 M 1a diém giira ctia cung tron dudng

kinh 4B

Cau 3: T mot diém 4 & bén ngoai duong tron (0;R), V& hai tiép tuyén 4B, AC véi duong

tron. Puong thang vudng goéc véi OB tai O cattia AC tai N.Duong thang vudng goc voi

OC tai O cattia 4B tai M. Xac dinh hinh dang cua tir gidc AMON

A) Hinh binh hanh B) Hinh thoi
C) Hinh chir nhat D) Hinh vudng
Chon dap an B

Giai thich:

Xét 0AMON , ta co:

AM //ON (L OB); AN //OM (L OC)

= 04AMON la hinh binh hanh

Mat khéc, xét hai tam giac vuong AOBM va
AOCN , ta co:

0B=0C=R; 0,=0, (phu v6i MON

Do d6 AOBM = AOCN (ch—gn)= OM = ON
Vay 4AMON 1a hinh thoi (hinh binh hanh c6

hai canh ké bang nhau)

Cau 4: Tir mot diém 4 & bén ngoai duong tron (O;R), v€ hai tiép tuyén 4B, 4C v6i duong

tron. Pudng thang vudng goc véi OB tai O cat tia AC tai N . Puong thang vudng goc vai

OC tai O céttia 4B tai M .Diém 4 phai caich 0 mdt khoang la bao nhiéu dé cho MmN 1a tiép

tuyén clia duong tron (0)

A) O4=R
C) 04=3R

B) 04=2R

D) 04=4R

——
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Chon dap an B
Giai thich:
Dé MN tiép xtc véi (O;R) thi

A
d(O;MN)=R< Ol =R < O4A=2R
Véi 04=2R = MN 14 tiép tuyén cua duong
tron (O)
BAI TAP VE NHA

Bai 1:

Cho duong tron (O) duong kinh 4B =10cm
va Bx 1a tiép tuyén cua (0). Goi C la mot
diém trén (0) sao cho CAB=30° va E 1a giao
diém cua cac tia AC va Bx

a) Tinh d6 dai cac doan théng AC,EC va BC

b) Tinh d6 dai doan thang BE

Loi gidi
a) Tinh dugc: AC =53cm,CE =

of

sxf
3

b) Tinh dugc: BE =

Bai 2:

16

——
| —



Cho nura dudng tron tam O dudng kinh 4B
va M la diém nam trén (0). Tiép tuyén tai
M cit tiép tuyén tai 4 va B clia (0) lan luot
& C va D.Puong thang AM cit OC tai E,
duong thang BM cit OD tai F .

a. Chirng minh COD = 90°

b. Tt gidc MEOF 1a hinh gi?

c. Ching minh 0B 1a tiép tuyén cta duong

tron duong kinh CD

Loi giai
a. D& thiy AMB =90° = EMF = 90"
Cd M, CA 1a cac tiép tuyén = OC L AM = OEM =90°
Tuong t ta cd: OFM =90°
ACAO# ACMO = AOC = MCO = OC 1a phén giac ciia AMO
Tuong ty OD 1a phan gidc BOM = OC L OD = COD = 90"
b. Do A4OM cAn tai O nén OFE 1a duong phan giac dong thoi 1a duong cao = OEM =90°
Tuong tu OFM =90° = OMEOF 1a hinh chir nhét.
c. Goi 1 1a trung diém cta D thi / 13 tAm dudng tron dudng kinh ¢b va 10=1C=1ID. Co
ABCD 1a hinh thang vudng tai 4 va B nén 10//AC//BD. Do d6 AB 1a tiép tuyén cua dudng

tron duong kinh CD

Bai 3:

——
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Cho duong tron (0) duong kinh 4B. Lay M
thuc (O) sao cho MA<MB. V& diy MN M

vudng goc vi 4B tai H. Puong thang AN

cit BM tai C. Puong thiang qua C vudng A

goc Vi AB tai K vacat BN tai D

Z

a. Chung minh 4,M,C,K cung thudc 1 duong

tron

b. Ching minh BK 14 tia phéan giac cia MBN
c. Ching minh AKMC can va KM 1a tiép
tuyén cta (O)

d. Tim vi tri cia M trén (0) d¢ to gidc

MNKC tré thanh hinh thoi

Loi giai
a. Ta c6: CKA=CMA=90"= C,K,A,M e(L;AC)
b. AMBN cAntai B c6 BA 1a dudng cao, trung tuyén va phan giac
Cc. ABCD ¢O BK 1 CD;CN 1 BN = H la truc tam ABCD = D, A,M théng hang
Ta c6 ADMC vudng tai M c6 MK 13 trung tuyén nén AKMC can tai K = KCM = KMC
Lai c6: KBC = OMB = KMC + OMB = KCB + KBC =90° = KMO = 90"
Ma oM 14 ban kinh nén KM 14 tiép tuyén clia dudng tron (O)

d. MNKC 14 hinh thoi < MN = CK;CM = CK < AKCM déu < KBC =30° < AM =R

Bai 4:

Cho duong tron (O) duong kinh 4B, V&
CD 1 OA tai trung diém I ctia 04. Cac tiép
tuyén voi dudng tron tai ¢ va D cét nhau &
M

a. Chimg minh rang 4,B,M thang hang

——
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b. Tt gidc 0C4D 1a hinh gi
c. Tinh CMD

d. Chirng minh duong thang MC 14 tiép tuyén

cua duong tron (B;BI)

Loi giai
a. AB 1a trung truc cta CD, c6 MC =MD (tinh chat tiép tuyén) = m thudc dudng trung truc
cia CD= M € AB= M, 4,B thang hang
b. Tt gidc OCAD c6 hai dudng chéo vudng goc tai trung diém mdi dudng nén 13 hinh thoi
¢) AAOC ¢b 0A=0C = AC nén la tam giac déu
= A0C = 60" = CMO =30° = CMD = 60"
d. Ha BK vudng goc MC, ta co: C, =C, =30° = C4 1a phan gidc MCD
AC 1 BC = CB 1a phan giac cia KCD = BI = BK = dpcm
(dya vao tinh chét hai tia phan giac ctia hai goc ké bu thi vudéng goc véi nhau)
Ta c6: MCD,DCK 14 hai goc k& bu, ¢4 1a phan giac MCD
AC 1L BC = CB 1a phéan gidc DCKd. MNKC 14 hinh thoi < MN =CK;CM =CK < AKCM déu

& KBC=30° < AM =R
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